



南坤镇周朝村“小屯妹”上门为黎阿婆检查身体。



在新兴镇新北村,“小屯妹”志愿者王雪娥给小学生上课。



在南吕镇,“小屯妹”志愿者为孕妇做体检。

群众需求在哪,小屯妹大昌叔就在哪

屯昌以志愿服务力量做好群众服务,优化基层治理

■ 本报记者曾毓慧 苏庆明 特约记者邓积钊 通讯员林小丹

在屯昌县南坤镇周朝村,年近九旬的阿婆黎桂花已独居多年,根据“定制化”志愿服务点单、派单,村“两委”干部王海珍等“小屯妹”轮流挑起了照顾老人起居及健康监测的担子;

夜幕下,新兴镇新北小学办起“小屯妹·大昌叔”关爱留守儿童星光课堂上,志愿者老师给双亲在外的学生开展免费学业辅导和心理健康教育……

关心“一老一少”,关爱“一残一困”,积极调处矛盾纠纷……近年来,屯昌县通过开展一系列“走新”又“走心”的志愿服务活动,不断擦亮“小屯妹·大昌叔”志愿服务品牌,让基层治理更贴心,切实提升当地百姓的幸福指数。



在新兴镇新北村,孩子们在星光课堂上积极答题。

“点单”制度化 服务更精准

“这大热天的,你们还老挂着我哩!”近日,在南坤镇周朝村,看到村干部王海珍、陈丽珍及村医黎少妹又来家里串门,黎桂花阿婆十分感激。

黎阿婆两个女儿远嫁,老伴已去世多年,但她执意不愿搬离祖屋,屋里院里难免有点杂乱。

“这趟给您带了一桶花生油、一袋米。天气热,要是没胃口的话,我回头再拿点丝瓜给您煮肉汤。”“那头几个废纸盒和小油罐占地方,我们帮您扔了吧?”王海珍热心地跟阿婆说。黎少妹则拿出听诊器等为阿婆测心率、量血压,劝她在饭后睡前在院子里慢走几圈,动动筋骨。

屯昌积极引导干部和各界人士当好“小屯妹·大昌叔”志愿者,协助政府做好困难群众关爱工作,优化基层治理。王海珍、陈丽珍、黎少妹就是周朝村三名“小屯妹”志愿者。

王海珍介绍,目前村里有7名特殊困难老年人,其中2名孤寡,2名独居,其余几人腿脚也不太利索。周朝村设立“小屯妹”志愿服务咨询点登记簿,上面详细记录着“父亲王文运动不便,需要上门更新高龄认证”“母亲胃疼,需要村医上门看诊”等一项项群众“点单”信息,志愿者据此不定期开展关爱服务。记者注意到,上面还备注派单人员、办结时间及满意度等。

据介绍,南坤镇自2023年起整合镇村党员干部及各类资源,打造周朝村“小屯妹”咨询点,不断完善志愿服务,重点帮扶困难老人等弱势群体,把卫生健康、公共文化、公共安全等志愿服务下沉到群众“家门口”。目前这一做法已在全镇26个村居推广。

留守孕产妇,也是重点守护的群体。“营养要跟上,但这阵子体重涨得有点快,要少吃多餐。”近日,在南吕镇大罗村,来自镇中心卫生院的庞秀菱给留守孕产妇李锦霞测体重、量血压、测血糖、做胎心监护等,将孕检情况一一记录在册,并提醒注意事项。

庞秀菱是镇中心卫生院妇产科妇幼组组长,也是一名“小屯妹”志愿者,她不时挎上“百宝箱”进村入户定期随访留守孕产妇,确保这一群体的产前产后检查一次不漏。“挺着大肚子,出门还真不太方便,每次看到庞医生过来,心里就很踏实。”李锦霞感激地说道。

“1+3+N”模式 服务“全覆盖”

“今晚考考你们的成语词汇量,请问哪位同学能各讲出一个关于‘春、夏、秋、冬’的成语?”

近日,在新兴镇新北村新北小学“小屯妹·大昌叔”关爱留守儿童星光课堂上,开展学业辅导的镇帮扶干部、“小屯妹”志愿者王雪娥刚在黑板上刚写出考题,台下已有好几名小朋友高高举起手“抢答”。

另一年轻的镇帮扶干部、“大昌叔”志愿者黄祥奇更像学生们的大朋友。内向的学生不敢举手问问题,他会主动走到他们身边答疑解惑。有的学生活泼顽皮,他有时会带糖果作为奖品,激励他们认真听课学习。

“从一开始不愿来,到后来早早来‘占座’,积极答题,我能感觉到孩子们的眼神里开始有‘光’了!”看到孩子们的进步,黄祥奇打心底里觉得这种陪伴与付出是值得的。

据介绍,留守儿童学习成绩大多不太理想,心理状况不稳定,家长普遍担忧。考虑到学校师资力量有限,政府组织起星光课堂,由有一定教学能力的干部对他们进行学业辅导,同时还有消防员、交警等对他们开展安全教育等各类教育。学生自愿报名参加。在新北小学,星光课堂为一周两天,时间为晚上7点至8点半。

新兴镇政府有关负责人介绍,关爱留守儿童已被列为2024年屯昌县级为民办实事项目之一,目前,全镇各村均利用学校及村委会文体场所开设星光课堂。下一步,该镇将吸纳返乡大学生利用暑期时间授课,持续“更新”授课内容。

“让在外的人放心,让在家的安心。”屯昌县委宣传部、县文明办有关负责人介绍,近年来,屯昌努力打造一支百姓身边“无微不至”的志愿服务队伍,积极组织各级党建力量,重点围绕留守老人、孕产妇、儿童等群体的实际需求,按照“1+3+N”模式开展各项志愿服务。

“1”即一个组织,成立“小屯妹·大昌叔”志愿服务队。“3”即“常态化志愿+订单式志愿+针对性志愿”,轮流安排志愿者为留守群体提供“派单”服务。“N”即通过前期摸排与研判,衍生出“N”项志愿服务,如,留守孕产妇服务包括孕产保健知识宣传、孕产期上门检查、心理疏导等;留守儿童服务则以课外辅导、心理疏导、兴趣培养、家风家教、安全宣教等为主。在困难群众服务、人居环境整治、矛盾纠纷化解、便民惠民等方面持续发力,为基层治理“毛细血管”注入更多活力,让志愿服务更贴心、更有温度。

数读屯昌志愿服务

- 获得奖项
- 《“小屯妹·大昌叔”基层服务品牌激发基层治理新活力》获评2023年全国城乡社区高质量发展典型案例
- 截至目前,已有
- 1个县级志愿服务总队
- 8支镇级志愿服务大队
- 124支村级志愿服务队
- 13支特色志愿服务队
- 截至今年5月
- 全县志愿者注册人数已达27149人
- 注册志愿服务组织达381个

制图孙发强

屯昌巡察督促高龄补贴问题整改 当好高龄老人“贴心人”

本报讯(记者曾毓慧 通讯员刘毅娟 陈荣财)“真的很感谢你们,我们都领到了高龄补贴!”近日,屯昌县委巡察办工作人员到屯城镇大洞村核查高龄补贴事项整改情况时,八旬阿婆向巡察办工作人员表达了感谢之情。

原来,自2023年8月起,屯昌县委交叉巡察组在对大洞村党组织开展常规巡察发现,有几名村民已年满80岁但未能领取高龄补贴。经巡察组走访及比对确认,大洞村共有5名高龄老人未及领取高龄补贴。巡察组认为,高龄补贴发放的问题折射了大洞村“两委”干部对惠民政策掌握不够到位,既没有做好政策宣传,也未定期跟进高龄人员筛查,未将群众的利益放在心上。于是,巡察组第一时间要求大洞村党组织在规定时间内做好整改工作,并举一反三,进行全面筛查。

为此,大洞村党组织加大高龄补贴政策宣传力度,定期对全村接近80周岁的老人进行调查摸底,及时提醒与帮助到龄者申请高龄补贴。

下一步,屯昌县委巡察办将对各被巡察单位党组织涉及民生领域问题的整改情况进行实地核查,确保反馈的问题真改实改、改到位、改彻底,切实保障人民群众的权益。

屯昌开展《信访工作条例》宣传月活动

本报讯(记者曾毓慧 通讯员杨元全)在《信访工作条例》实施两周年之际,屯昌县积极开展“进乡村、进社区、进学校、进企业、进机关”学习宣传活动,着力推进信访工作法治化。

近日,屯昌县信访局联合县司法局、团县委、文中社区居委会等单位,通过摆放宣传展板、发放宣传手册等多种形式,向广大群众宣传《信访工作条例》内容,提升信访工作宣传效果。同时,围绕群众提出的问题予以当场解答,积极引导群众依法、理性、有序、文明地表达合理诉求。

此外,屯昌县人民法院、国家税务总局屯昌县税务局、屯城镇、南坤镇、全县各中小学校等单位也结合工作实际,组织志愿者、信访工作者、网格员等宣传“如何维护信访人的合法权益”及“规范信访行为”等相关知识,引导广大群众“办事依法、遇事找法、解决问题用法、化解矛盾靠法”,理性维护自身权益。

屯昌第二十届科技活动月启动

本报讯(记者曾毓慧 通讯员王晚娟)近日,屯昌县第二十届科技活动月在位于屯城镇的百佳汇超市小广场启动,旨在进一步提高全民科学素质、普及科学知识、弘扬科学精神,促进科学技术普及与科技创新协调发展。

在活动现场,各单位通过科普展览、产品展销、政策解读等方式,集中展示屯昌近年来的科技创新成果以及黑猪肉粽等特色农产品。此外,在科技成果展销与科普大集上,省农科院粮作所等科研单位还现场宣传农业新技术、推广新品种,让广大市民群众了解前沿的科研成果、科技动态和科普知识。

此次活动由屯昌县委宣传部、县科学技术局、县科学技术协会联合主办。按照安排,在科技活动月期间,屯昌还将结合经济社会发展需要,以贴近实际、贴近生活、贴近群众的方式,开展形式多样的科普活动,让更多的人了解科学、热爱科学。

屯昌开展河湖“清漂”专项行动 今年已清理水浮莲220余吨

本报讯(记者曾毓慧)近日,在屯昌县南坤镇坡林村坎头河与水车河交界河段,成片的水浮莲漂浮在河道上,屯昌县农业技术和机械化事务中心联动南坤镇政府志愿者分工合作,利用铁锹、镰刀等工具对河道中的水浮莲以及两侧杂草、杂物进行整治清理。

此外,技术人员还采用“无人机+生物药剂”的方式对水浮莲进行清理,此举既节约了人力成本,也提升了水浮莲防治成效。据统计,今年以来,屯昌组织开展河湖“清漂”专项行动,排查水浮莲堆积348亩,已通过生物药剂实施治理340余亩,累计清理水浮莲重量达220余吨。

接下来,屯昌将持续加强水浮莲治理等水域生态保护工作,切实落实与巩固提升“六水共治”攻坚成果,为生态文明建设添砖加瓦。

屯昌力助戒毒人员实现再就业

本报讯(记者曾毓慧 通讯员林小丹)近日,在屯昌县枫木镇禁毒专干、派出所民警的帮助下,已戒毒人员黄某(化名)在三亚市一产业园顺利上岗务工。

“工厂环境挺好的,只要用心干,每月收入三四千元不成问题!”黄某说,非常感谢屯昌各级部门及禁毒专干、民警的鼓励和帮助,他将会积极调整心态,学好新技术本领。屯昌县禁毒办相关负责人介绍,屯昌各级部门积极整合资源力量,用心用情帮助戒毒人员积极戒毒,今年以来,已经帮扶7名戒毒人员实现再就业,让他们重新融入社会。

屯昌完善稻谷烘干、加工及秸秆综合利用产业链 农械科技助力保粮增收

本报屯城6月5日电(记者曾毓慧 通讯员林小丹)正逢早稻收割季,在屯昌,面对连日来的降雨,种植稻谷的农户不再犯愁,因为该县扶持发展的农企稻谷烘干“利器”的“食量”可不小——每天可烘干500吨湿谷。

6月5日,阵雨刚歇,伴随着机械轰鸣声,一辆辆收割机穿梭在新兴镇马禄村成片的田野间作业。切割稻谷、脱粒稻穗,随即装运进拖拉机,并第一时间转运至位于镇墟的稻谷烘干加工厂,整个粮食机械化收成作业流程可谓“一气呵成”。“快的话,只要半个小时就能收割一亩稻,费用也就100元出头,省事多了!”种稻农户看着眼前一幕满脸喜悦。

受访农户介绍,以往,但凡家里种植三五亩稻谷,每逢收割时间,一家好几个人都得接连忙上几天。此外,最担心遇上雨天,如没能及时晾晒稻谷,刚收割的湿稻很容易就发霉变质。如今这些难题已经有了解决办法。

“目前,我们已在新兴、坡心两镇

全产业链条,近年来已推出“海公香”“木色香”“武林好饭”等本土大米品牌,带动当地农村集体经济发展,助力农民工稳岗就业。据屯昌县农业部门统计,今年全县早稻种植面积为9.44万亩,预计湿谷收成产量达4.25万吨,目前,全县已在新兴、坡心、南吕三个镇建有大型稻谷烘干厂,全县每天可烘干稻谷800吨左右,可有效保证湿谷及时烘干、贮藏。

屯昌县农机农事中心有关负责人介绍,为更好地提升粮食耕作等农业生产专业化、机械化水平,近年来,该县通过统筹资金与资源,支持各镇扶持当地合作社购置收割机等农用设备。以2024年早稻收割季为例,有关部门指导南吕镇绿耕农机机械服务专业合作社、坡心镇强农农机机械专业合作社等开展春耕深松达16.78万亩,完成早稻机械化插秧2.01万亩、直播0.65万亩等农业服务。

在此基础上,屯昌还统筹资金支持全县8个镇秸秆翻耕还田、低茬收



在新兴大米加工厂,工人在清点货品。本版图片均由通讯员林小丹摄

割等,其中,“单一低茬收割”“单一翻耕还田”作业补助标准均为40元/亩,“低茬收割+翻耕还田”为80元/亩,努

力实现全县主要农作物秸秆综合利用率达86%以上,持续推进农业产业链提质增效,助农增产又增收。